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                                                         PRITARTA
Prienų rajono savivaldybės tarybos

2010 m. rugsėjo 16 d.

sprendimu Nr. T3-95

PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS JIEZNO GIMNAZIJOS

IKIMOKYKLINIO UGDYMO SKYRIAUS IKIMOKYKLINIO UGDYMO PROGRAMA  
I. BENDROSIOS NUOSTATOS

1.  Švietimo teikėjas – Jiezno gimnazijos ikimokyklinio ugdymo skyrius.

2.  Grupė – lopšelis-darželis.

3.  Tipas – ikimokyklinio ugdymo mokykla.

4.  Mokymo forma – dieninė.

5.  Adresas – Mokyklos g. 11, Jieznas, LT-4362 Prienų rajono savivaldybė.
6.  Pagrindinė veiklos sritis – ikimokykninis ugdymas.
Jiezno gimnazijos ikimokyklinio ugdymo skyriuje ugdomi vaikai nuo 1,5 iki 6 metų. Dauguma vaikų auga palankioje socialinėje aplinkoje. Skyrių lanko ir vaikai iš socialiai remtinų šeimų, taip pat vaikai iš Jiezno vaikų globos namų. Ugdymas orientuotas į vaiko poreikių tenkinimą: žaisti, eksperimentuoti, patirti, atrasti, aktyviai reikštis įvairiomis meninėmis priemonėmis, būti pastebėtiems, pripažintiems. Palaikomi individualūs, unikalūs „vaikiški“ mokymosi būdai. 

Ikimokyklinio ugdymo grupėse dirba kvalifikuoti specialistai: auklėtojai, turintys aukštesnįjį ikimokyklinį išsilavinimą, vyresniojo auklėtojo kvalifikacinę kategoriją, meninio ugdymo pedagogas ir logopedas, turintys aukštąjį pedagoginį išsilavinimą, mokytojo kvalifikacines kategorijas. Pedagogai nuolat kelia savo kvalifikaciją savarankiškai, dalyvauja kvalifikacijos kėlimo renginiuose, semiasi patirties iš kolegų. Tai suteikia galimybę nuolat keistis, tobulėti ir ieškoti naujų, progresyvių vaiko ugdymo būdų. 

Grupių veikla integruojama į visos mokyklos veiklą, o mokykla – nuolatinės kaitos bei naujovių iniciatorė ir diegėja, todėl jos bendruomenė siekia tapti nuolat besimokančios visuomenės modeliu, kad tokį gyvenimo principą, tapusį asmenybės savastimi, kiekvienas bendruomenės narys neštų ir diegtų į visuomenę. 

Jieznas pasižymi gražiu kraštovaizdžiu. Jiezno pakraštyje yra Jiezno ežeras, teka Jieznelės upelis. Miestelyje yra Mykolo Arkangelo bažnyčia, paminklas savanoriams, gaisrinė, paštas, slaugos namai, Jiezno vaikų globos namai. Gamta – nuostabi erdvė vaikų protui ir jausmams augti. 

Tėvai pageidauja, kad vaikai, lankantys skyrių ir praleidžiantys jame didžiausią dalį dienos, būtų ugdomi visapusiškai, būtų atsižvelgiama į vaikų individualumą, unikalumą, atsineštą patirtį iš šeimos, kad buvimas grupėje vaikams būtų saugus, teikiantis džiaugsmo. Lietuvos vaikų ikimokyklinio ugdymo koncepcijoje (1989) pabrėžiama, kad vaikas turi teisę kuo ilgiau augti šeimoje, o jeigu vaikas lanko darželį, reikia apsupti jį geranoriška globa ir rūpesčiu, bei tinkamai organizuoti ugdymą. Taigi, ugdant ikimokyklinio amžiaus vaikus prioritetas atitenka šeimai. Ikimokyklinės įstaigos atlieka tik kompetentingo šeimos pagalbininko vaidmenį. 

Švietimo įstatyme (Žin., 1991, Nr. 23–593; Nr. 63–2853) apibrėžiama ikimokyklinio ugdymo paskirtis – padėti vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, taip pat ir etninės, socialinius, pažintinius poreikius. Minėtomis nuostatomis vadovaujamasi skyriaus darbe. 

II. IKIMOKYKLINIO UGDYMO PRINCIPAI
Vaikai ugdomas humanistine kryptimi. C. R. Rogersas (Rogers C. R. Freedom to learn for the 80s, 1983) išdėstė ir motyvavo humanistinio ugdymo pagrindus teigdamas, kad vienas iš svarbiausių dalykų žmogaus gyvenime yra saviraiška, noras atskleisti savo vertybes ir jomis vadovautis, kiekvieno žmogaus individualumas, unikalumas suvokiamas kaip vertybė. 
Humanistinio ugdymo kryptis grindžiama principais: 
• humaniškumo – vaikas yra vertybė, jis ugdomas būti savarankiškas, garbingas, gebantis pasirinkti ir atsakyti už savo pasirinkimą, jo ugdymas remiasi dorine kultūra, pagarba pripažintoms vertybėms; 

• demokratiškumo – ugdomas kritiškai mąstantis, tolerantiškas, iniciatyvus, mokantis bendrauti su kitais žmogus; 

• nacionalumo – ugdomas savo krašto patriotas, gebantis remtis krašto tradicijomis, rūpinimąsi tapatybės išsaugojimu; 

• atsinaujinimo – ugdymas atviras, kritiškai vertinantis ir priimantis naujoves, išsaugantis dorovės normas bei tautiškumo branduolį, turinys nuolat atnaujinamas, derinamas su ugdymo tikslais ir uždaviniais; 

• tęstinumo – užtikrinamos kiekvienam vaikui vienodos galimybės įgyti pradinius įgūdžius, gebėjimus, nuostatas ir suteikiamos palankios visiems vaikams galimybės ugdytis; 

• įvairovės – vaiko ugdymas grindžiamas formų įvairove, sudaromos sąlygos plėtoti gebėjimus ir kompetencijas. 

Integruotas ugdymas leidžia auklėtojui kūrybiškiau susieti programos reikalavimus su savo idėjomis. Juo vadovaujantis galima įdomiau pateikti ugdomąją medžiagą, vaikai gali aktyviau bendrauti, praturtinti ugdomąjį procesą savo idėjomis, daugiau dėmesio skiriama įgūdžių, gebėjimų ugdymui, komunikavimui, suteikiama įvairesnių galimybių remtis vaikui savo patirtimi, geriau suvokti sukauptų žinių svarbą realiame gyvenime. Auklėtojas gali pasirinkti ar papildyti savo nuožiūra ugdymo metodus taikydamas „Vėrinėlio“ (ugdoma idėjomis), M. Montesori (ugdoma priemonėmis), Valdorfo (ugdoma pavyzdžiais), Freberio, O. Deklori, S. Frene, Ž. Pjažė pedagogines idėjas. Auklėtojas gali papildyti veiklos planavimą naujausiomis kolegių idėjomis, kurios skelbiamos leidinyje „Žvirblių takas“. 

Tėvų ir pedagogų bendravimas ir bendradarbiavimas
Ugdymo programai įgyvendinti būtinas nuoširdus ir veiksmingas auklėtojo bendravimas su vaikais ir tėvais. Pedagogika pripažįsta, kad pirmasis mokytojas vaikui yra šeima. Tėvai ir šeimos aplinka vaiką veikia labiau negu darželis. Šeimoje susiformuoja požiūris į žmones, aplinką, pasaulį. 

Tėvai ir pedagogai turėtų bendrauti tarpusavyje, kartu rūpintis vaikais, kalbėtis apie jų problemas, džiaugsmus, kad vaikai matytų, kokie šilti yra auklėtojų ir tėvų santykiai. 

Bendradarbiaudami su šeima pedagogai turi šeimą įtraukti į aktyvų bendravimą su grupe, nes tai viena iš pagrindinių sąlygų, nulemiančių vaikų ugdymo sėkmę. 

Bendraujant su šeima siekiama tokių tikslų: 
• artėti prie kokybiško ugdymo šeimoje; 

• atskleisti šeimai vaiko gyvenimo grupėje ypatumus, supažindinti su sąlygomis; 

• šviesti tėvus pedagogikos ir psichologijos klausimais; 

• drauge ieškoti bendrų ugdomojo poveikio vaikui priemonių; 

• vadovautis principu: viskas, kas daroma, daroma vaikų labui. 

Bendravimo su šeima formos: 
• Individualūs pokalbiai (tėvai informuojami apie vaiką, jo vystymąsi, elgesį su bendraamžiais). 

• Bendri tėvų, vaikų ir pedagogų renginiai: 

· šeimų šventės; 

· bendros koncertinės programos; 

· vakaronės;
· grupių tėvų susirinkimai. 

· tėvų švietimas: 

· medžiaga tėvų lentoje; 

· tėvų dalyvavimas įvairiuose tyrimuose; 

· pagalba įvairiais vaiko ugdymo klausimais: aplankai, bukletai, pedagogo patirtis, praktiški pedagogo patarimai, literatūra, pagalba sprendžiant problemas. 

· Tėvų komitetas – auklėtojų pagalbininkas rengiant įvairius grupės renginius, šventes. 

· Vaikų pažinimas: 

· vaikų piešinių ir darbelių parodos; 

· atvirų durų dienos; 

· šeimos ir pedagogų kasdienis, nuoširdus bendravimas. 

Atsižvelgiant į šeimos gyvenimo būdą, tradicijas, tėvų išprusimą, socialinę padėtį, tarpusavio santykius, moralines savybes, santykiai su tėvais turėtų būti pagarbūs ir nuoširdūs. 

III. TIKSLAI IR UŽDAVINIAI
Tikslas – atsižvelgiant į pažangiausias mokslo ir visuomenės vystymosi tendencijas kurti sąlygas, padedančias vaikui tenkinti prigimtinius, kultūrinius, etninius, socialinius, pažintinius poreikius. 

Uždaviniai:
• vaiko saugumo, emocinių, socialinių poreikių, teisės žaisti, gyvybingumo, artimo bendravimo tarp visų įstaigos bendruomenės narių užtikrinimas; 

• vaiko asmeninės raiškos poreikio tenkinimas; 

• aplinkos stimuliuojančią vaikų norą ugdytis kūrimas; 

• sąlygų nepalankioje aplinkoje augančių vaikų patirties plėtojimui sudarymas; 

• veiksmingas metodų, skatinančių šeimos dalyvavimą vaikų ugdymo (si) procese, taikymas; 

• pedagoginio bei psichologinio tėvų švietimo organizavimas; 

• gimtojo krašto kultūrinio paveldo, išsaugant identitetą, gamtinę aplinką, puoselėjimas ir saugojimas.
            Ugdymo organizavimas. Neglobokite manęs, nevaikščiokite paskui mane, nevaržykite manęs priežiūros ir nepasitikėjimo vystyklais. Aš noriu, kad mane vedžiotų už rankos... (V.Suchomlinskis).  

             Vaikų ugdymo(si) sėkmė didele dalimi priklauso nuo jį supančios, skatinančios visapusišką vaiko vystymąsi bei individualybės raišką aplinkos, nuo jį supančių pedagogų profesinės kompetencijos lygio, jų dvasingumo, kūrybiškumo, gebėjimo mylėti vaiką ir priimti jį tokį, koks jis yra. 
Ugdytojų pareiga gerai apsvarstyti, kas jie yra patys, ką jie daro ir kalba, kaip jie supranta pradines vertybes, todėl manytume, jog būtina formuoti vaiko vertybinį santykį su supančia aplinka, siekti, kad naujai įgytas patyrimas sietųsi su jau turimu ir papildytų jį, kad vaiką suptų patrauklios priemonės bei daiktai, taip pat svarbus tinkamas auklėtojo bendravimas su vaiku, padedantis natūraliai jį įtraukti į veiklą. 

Vaiko pasitikėjimas aplinkiniu pasauliu ir kitais žmonėmis priklauso nuo rūpinimosi vaiku kokybės. Vaikas, kurio poreikiai yra tenkinami, su kuriuo bendraujama, įgyja saugumo jausmą ir suvokia, kad pasaulyje jis yra saugus ir reikalingas. 

Vaikų gyvenimo ritmas. Vaikai palaipsniui pratinami prie grupės gyvenimo ritmo mažiausiomis fizinių ir psichinių jėgų pastangomis. Kiekvienam vaikui taip pat sudaromos sąlygos gyventi pagal individualų ritmą, jei jis nepažeidžia grupės interesų. 
Grupės gyvenimo ritmą formuoja: 
• aktyvios vaikų veiklos ir poilsio kaita (išlaikoma pusiausvyra tarp aktyvios ir ramios veiklos, tarp būvimo grupėje ir lauke); 

• derinamas vaikų spontaniškos, pasiūlytos ir auklėtojo organizuotos bei inspiruotos veiklos santykis; 

• pakankamai skiriama laiko individualiai veiklai, veiklai grupelėmis, visos grupės veiklai; 

• fizinę, psichinę, socialinę vaikų raidą skatinančios veiklos darna; 

• veiklos derinimas, padedantis įgyti patirties, skatinantis perimti vertybines nuostatas, išmokti įvairių veiklos būdų; 

• tinkamas kasdienybės ir švenčių ritmas (kad vaikai pajustų skirtumus tarp susikaupimo, veiklos ir atsipalaidavimo, pramogos, tarp darbo ir pabaigtuvių). 
Ikimokyklinio ugdymo grupės ir jos teritorijos aplinka. Ikimokyklinukų ugdymas bus veiksmingas, jei jų tėvai, šeimos nariai, artimieji ir pedagogai sukurs visapusiškai skatinančią jų vystymąsi bei individualią raišką aplinką. Aplinka turi užtikrinti emocinį vaikų saugumą, turi būti skatinanti, tinkama ugdymuisi, darbui, bendravimui, kūrybai, fiziniam aktyvumui. 

Erdvė ir daiktinė aplinka turi skatinti veikti ir padėti atsipalaiduoti. Vaikas turi rasti viską, ko reikia žaidimams, aktyviai veiklai, poilsiui. Daiktai, žaislai turi būti lengvai pasiekiami, savarankiškai paimami, turintys nuolatinę vietą, estetiški, tvarkingi, saugūs. Aplinka turėtų būti jauki, žaisminga, estetiška ir funkcionali. 

Kampeliuose turi būti sudarytos sąlygos įvairiai veiklai, pagal kampelio paskirtį surinktos priemonės veiklai. 

Kampeliai: dailės ir rankų darbų, statybinių žaidimų, gamtos, poilsio, stalo žaidimų, kalbos, socialinių studijų, naujienų, „namų“ ir kt. 

Visos grupės erdvės turi būti funkcionalios ir maksimaliai išnaudotos. 
Auklėjimo stilius. Vaikui svarbiausia yra jausti džiaugsmą, būti patenkintam savo veiklos rezultatais, kai ją deramai įvertina suaugusieji. 
Vaikai auklėjami demokratišku stiliumi: 
• gerbiamas vaikas, auklėtojas jam palankus, nuoširdus, dėmesingas; 

• vaikas skatinamas spręsti, siūlyti, rinktis ir planuoti veiklą, atlikimo būdus, rinktis priemones; 

• natūraliu elgesiu ir specialiai paryškinant modeliuojama, kaip bendrauti, tartis, aiškintis, reikšti ir ginti savo nuomonę, priimti ir gerbti kito jausmus; 

• kartu su vaikais kuriamos taisyklės, reguliuojančios vaikų elgesį, veiklos laisvę, ribas; 

• auklėtoja pastebi, kada vaikui jos pagalba būtina ir ją suteikia; 

• vaikai skatinami savikontrolei, būti atsakingiems už savo poelgius; 

• vaikai pagiriami už gerus poelgius, pastangas tinkamai elgtis; 

• objektyviai vertinamas vaiko netinkamas elgesys, o ne jis pats; 

• pasitikima vaiku, tikima, kad vaikas nori ir geba elgtis tinkamai, tai garantuoja vaikui saugumą ir vidinę ramybę. 

Auklėtoją kasdien mato vaikai ir tėvai tokį, koks jis yra. Jo jausmai ir vertybės, žinojimas ir įgūdžiai, patyrimas ir išmintis atsiveria tarsi ant delno. 
Auklėtojo savybės, lemiančios bendravimą ir bendradarbiavimą su vaikais, tėvais ir kolegomis: 
• meilė vaikams; 

• kūrybiškumas; 

• darbštumas; 

• profesionalumas; 

• pasitikėjimas savimi; 

• intelektas; 

• tolerancija; 

• humoro jausmas; 

• komunikabilumas; 

• pedagoginė patirtis; 

• jautrumas; 

• artistiškumas; 

• entuziazmas; 

• atvirumas; 

• mąstymo kritiškumas. 

IV. UGDYMO TURINYS, METODAI IR PRIEMONĖS
Įgyvendinant ugdymo(si) turinį pedagogui labai svarbu ugdymo procesą organizuoti taip, kad jis būtų vaikams patrauklus, džiaugsmingas, skatinantis pažinimo motyvaciją, kūrybiškumą, skatinantis bendrauti, bendradarbiauti, mokytis vienas iš kito. 

Ugdymo turinio uždaviniai: 
• socialinio, psichologinio ir fizinio vaiko saugumo garaantavimas; 

• vaiko kultūros, dorinių ir kitų vertybinių nuostatų puoselėjimas; 

• individualių vaiko poreikių ir interesų tenkinimas; 

• vaiko socializacijai, kūrybiškumui ir saviraiškai sąlygų sudarymas; 

• vaiko kalbos, tautinio tapatumo jausmo, pagarbos šeimai, tradicijoms, tėvynei puoselėjimas; 

• pažintinių gebėjimų, jutimų, mąstymo, vaizduotės ugdymas; 

• elementaraus savitvarkos bei savitarnos pradmenų ugdymas. 

Ugdymo priemonės, metodai. 
Tinkamai ir kūrybingai vaiko kompetencijų ugdymui parinktos priemonės, ugdymo metodai skatina vaiko aktyvumą, savarankiškumą, tenkina norą žaisti, bendrauti, bendradarbiauti, tenkina vaikams būdingą judėjimo poreikį. Sudaro sąlygas plėtotis vaiko kultūrai, jo poreikiams, interesams, skatina vaiką kaupti naują patirtį, išbandyti naujas veiklos formas bei pažinimo būdus, tyrinėti, eksperimentuoti, mokytis spręsti problemas, padeda pasiekti išsikeltus tikslus. 

Ugdymo priemonių paskirtis – ugdyti aktyvų, smalsų, savo gebėjimais pasitikintį, pažinti ir mokytis norintį vaiką. 

Ugdymo priemonių pasirinkimo principai: 
• tikslingumo; 

• konstruktyvumo, pozityvumo; 

• veiksmingumo; 

• ekonomiškumo; 

• įvairovės ir kaitos. 

Ugdymo metodai: žaidimai, vaikams įdomūs, jų patirtį plečiantys pokalbiai, tyrinėjimai, eksperimentai, stebėjimai, aptarimas, analizavimas, individualus bendravimas, pasakojimai, savarankiška, spontaniška vaikų veikla, daiktų grupavimas, lyginimas, inscenizavimas, pramogos, šventės ir kt. 

Žaidimas – tai natūrali vaiko būsena, pagrindinė kūrybinė veikla, būtina vaiko psichiniam ir fiziniam vystymuisi. Žaisdami vaikai daug greičiau lavėja. 

Žaidimas – tai pagrindinis ikimokyklinio amžiaus vaikų užsiėmimas, apimantis visapusišką vaiko ugdymą. Šio amžiaus vaikų žaidimas yra visas jų gyvenimas. 

Žaidimai skatina vaikų sensorinę, motorinę raidą, ugdo mąstymą, kūrybiškumą, iniciatyvą, savarankiškumą, pasitikėjimą savo jėgomis, savimi. Žaisdami vaikai sužino apie pasaulį, lavina kalbą, klausą, uoslę, regėjimą, lytėjimą, skonio pojūčius, pastabumą, mokėjimą stebėti, lyginti, įžvelgti skirtumus, formuoja matematinius vaizdinius, susipažįsta su raidėmis, skaitmenimis, mokosi orientuotis erdvėje, įtvirtina higienos įgūdžius, koordinaciją, lavina vikrumą, jėgą, ištvermę, šoklumą, pusiausvyrą. Žaisdami vaikai lengviau išmoksta, nes laikosi trijų sąlygų: motyvacijos, kartojimo, dėmesio išlaikymo. 

Vaikas žaisdamas: 
• laisvai save išreiškia; 

• lengviau pažįsta ir supranta pasaulį; 

• mato ir vertina draugus, ieško savo vietos tarp bendraamžių, lygina save su jais, mokosi bendrauti ir bendradarbiauti; 

• džiaugiasi savo kūryba, atradimais, pergalėmis; 

• geranoriškai paklūsta žaidimo taisyklėms, mokosi jų laikytis; 

• pajunta savo galias, išgyvena įvairias emocijas. 

• Žaidimai: 
tradiciniai žaidimai – tai iš kartos į kartą perduodami įvairūs liaudies arba tradiciniai žaidimai; 

kūrybiniai-vaidmeniniai, statybiniai, vaidybiniai žaidimai – tai pačių vaikų sumanyti, laisvi, įvairaus turinio ir improvizaciniai žaidimai; 

didaktiniai ir judrieji žaidimai – tai specialiai vaikų mokymui ir lavinimui sumanyti žaidimai su taisyklėmis. 

• Auklėtojas: 
• užtikrina galimybę laisvai naudotis visais žaislais ir priemonėmis; 

• pildo, keičia žaislus, žaidimo priemones, reikalingas vaiko poreikiams tenkinti; 

• kartu su vaikais tariasi ir nustato žaislų ir žaidimų vietą, naudojimą, tvarką; 

• formuoja veiklos kultūrinius įgūdžius, tarpusavio atsakomybės ir pagarbos jausmą; 

• sudaro palankias socialines-emocines sąlygas žaidimui: teigiamai vertina vaiko pastangas, savarankiškus kūrybinius bandymus, pasiektą rezultatą; 

• sudaro geras psichologines žaidimo sąlygas: remia, padrąsina, džiaugiasi. 

Auklėtojas turi stebėti vaikų žaidimus, nes jie akivaizdžiai atskleidžia vaiko fizines, intelektines, socialines, emocines išgales, padeda sužinoti, kokia vaiko patirtis, išprusimas, ar normali vaiko kalbos raida, ar vaikas nori bendrauti su kitais. 

Darbo pradmenys. Darbas ugdo vaiką tuomet, kai atitinka jo galimybes ir poreikius. Darbui prireikia fizinių ir psichinių vaiko pastangų, aktyvumo, ištvermės. Nuolatinis auklėtojo ir tėvų domėjimasis vaiko darbu pamažu pratina jį imtis veiklos, nelaukiant, kada jam pasiūlys. Darželyje ir namuose vaikas privalo turėti kokį nors darbą, įpareigojimą, tai nuolat darydamas vaikas pajus savo vertę, pasitikėjimą savo jėgomis. Skatinama įvairi darbinė veikla: savitvarka, buities darbai, darbas gamtoje, rankų darbai, globa. 

Ugdomos nuostatos: 
• pagarba darbštiems, sąžiningiems žmonėms, jų darbui; 

• noras padėti bei palengvinti darbą artimiesiems ir pažįstamiems; 

• pagelbėti draugui, kai jam nesiseka; 

• kruopščiai ir nuosekliai atlikti individualias ir kolektyvines užduotis; 

• suprasti, kad gražiai ir gerai atlikus darbą pajusi malonumą pats ir suteiksi malonumą kitiems. 

         Sveikatos saugojimo kompetencija. Sveikata – žmogaus fizinė, dvasinė ir socialinė gerovė, didžiausia jo vertybė, laimės ir sėkmės laidas. Vaikai turi prigimtinę ir konstitucinę teisę augti, sveikai gyventi. 

Sveikatos ugdymo pagrindai formuojami ankstyvoje vaikystėje. Ikimokyklinio ugdymo grupė ugdo vaiko teigiamą nuostatą į savo sveikatą. Tėvų ir pedagogų vienodas požiūris ir elgesys į sveikatos saugojimą sudaro nuolatinę aplinką šiai nuostatai ugdytis. 
Uždaviniai: 
• visapusiškos globos, priežiūros ir kokybiško ugdymo mažyliams suteikimas; 

• psichinės ir fizinės vaikų sveikatos saugojimas iūr puoselėjimas; 

• judesių per savarankiškus vaikų žaidimus lavinimas; 

• elementarių savitarnos įgūdžių ugdymas; 

• palankumo bendraamžiams, žaisti kartu ugdymas; 

• suaugusiųjų darbu sudominimas, buitinio darbo įgūdžius ugdymas, domėjimąsi aplinka; 

• socialinį saugumą tobulinant orientavimąsi socialinėje aplinkoje, ugdant saugaus elgesio įpročius. 

        Socialinė kompetencija. Vaiko socialinė kompetencija priklauso nuo amžiaus ir jo gyvenimiškos patirties. Vaiko bandymai, mėginimai, žaidimai, padeda patirti pasisekimo jausmą, ugdo savigarbą, savęs pažinimą. Vaikas pajunta, jog gali savarankiškai pažinti, bendrauti ir bendradarbiauti su bendraamžiais ir suaugusiaisiais, dalytis, spręsti problemas. Vaikas gyvendamas bendruomenėje įgyja vis daugiau žinių ir patyrimo apie šeimos ir gyvenimo vaikų grupėje skirtumus, draugus ir draugystę, kaimynus, žmonių darbus ir jų sukurtus daiktus, apie žmonių kūrybą, meno kūrinius, gimtinę. 

Uždaviniai:

• natūralų vaiko domėjimąsi savimi, bendraamžiais, suaugusiaisiais skatinimas; 

• aplinkos, kad vaikas galėtų pajusti skirtumus tarp gyvenimo šeimoje ir vaikų grupėje, įgytų veiklos šalia ir kartu gebėjimus, bendravimo ir bendradarbiavimo bei problemų sprendimo patirtį, sukūrimas; 

• galimybę ugdytis dorinius jausmus – meilę artimui, šeimai, žmonėms, gamtai, Tėvynei, sudarymas.
Pažinimo kompetencija. Tai vaiko domėjimasis viskuo, kas yra aplink, gebėjimas sutelkti dėmesį, suvokti, įsiminti, samprotauti, spręsti problemas. Vaikas mokosi logiškai mąstyti, suvokti priežasties ir pasekmės nuoseklumą, atrasti panašumus ir skirtumus, daryti išvadas, apibendrinimus. Vaikas tik tada patirs pažinimo džiaugsmą, kai jam bus sudarytos sąlygos pačiam atrasti, patirti. 

Vaiko pažinimo objektas yra visas pasaulis, gyvoji ir negyvoji gamta, žmogus, kaip gamtos dalis, jo veikla, darbai, tradicijos, papročiai, šventės. Pažinimo turinio apimtis orientuota į artimiausią vaiko aplinką: šeimą, darželį, draugus, kaimynus, gimtinę, vietoves, gamtos ypatumus, netolimą praeitį, ateitį ir kt. 
         Uždaviniai: 
• padėti vaikui susivokti, jog jis – gamtos dalis, perprasti žmogaus, jo veiklos ir gamtos ryšį, pajusti pagarbą gyvybei ir Žemei, susigyvenimo su tėviškės gamta ir žmonėmis jausmą; 

• padėti atrasti vis įvairesnius savęs, socialinės aplinkos ir gamtos pažinimo būdus: tyrinėjant visais jutimais, stebint, klausinėjant, eksperimentuojant, sprendžiant problemas, klausantis pasakojimų, skaitymo, gamtos ir muzikos garsų, dainų. 

• pažįstant aplinką plėsti ir turtinti žodyną, ugdytis kalbą – tiksliai pavadinti, apibūdinti daiktus, reiškinius, žodžiais perteikti savo patirtį kitam ir suprasti kito perteiktą informaciją. 
Komunikavimo kompetencija. Tai gebėjimas suvokti kalbos prasmę ir ją vartoti. Kalba suvokiama kaip vaiko dvasios išlaisvinimo ir pasaulio pažinimo kelias, kaip vienas pagrindinių vaiko asmenybės formavimosi įrankių. Ši kompetencija reiškiasi visose vaiko gyvenimo srityse: atrandant ir pažįstant pasaulį, bendraujant ir būnant drauge su kitais, išreiškiant save ir kuriant, suvokiant gamtos ir žmogaus grožį, priimant bendrąsias žmogaus vertybes ir pačiam jas kuriant. 

Uždaviniai:
• vaiko poreikių bendrauti ir pažinti pasaulį tenkinimas; 

• pradėti domėtis skaitymu ir rašymu skatinimas; 

• vaiko intuityvų gimtosios kalbos modelio pajautimo: kalbant praktiškai taikyti jos dėsnius, formas sužadinimas; 

• naudotis kalba kaip universalia saviraiškos priemone sąlygų sudarymas:vaiko gebėjimus reikšti mintis ugdymas, jausmus, nuotaikas, pasakoti patirtus įspūdžius, reikšti savo nuomonę; 

• klausytis ir girdėti įvairius aplinkos garsus: žmonių kalbos, gamtos, muzikos skatinimas; 

• į draugo, auklėtojo kalbą, išgirsti perteikiamą informaciją, pajusti kalbėtojo nuotaiką, intonaciją pratinimas įsiklausymas; 

• vaiko norą pasakoti, kalbėti, klausinėti, deklamuoti, eiliuoti, žaisti žodžiais bei garsais skatinimas; 

• vaikus komentuoti, patirtus įspūdžius išreikšti piešiant, žaidžiant, kalbantis su kitais pratinimas; 

• išreikšti savo mintis kuo įvairesniais būdais: mimika, kūnu, judesiu, vaizdu, ženklu, žodžiu, vaidyba bandymas; 

• skūrybinės vaikų raiškos kuriant, vaizduojant, tampant įvairiais personažais, veikėjais siekimas. 
            Meninė kompetencija. Meno paskirtis – puoselėti ir turtinti vaiko jautrumą ir intelektą, padėti jam žengti į meno pasaulį. Menu siekiama išsilavinti vaiko sielą, padėti jam atskleisti, pajusti bendravimo ir asmeninės kūrybos džiaugsmą – laisvai išreikšti savo įspūdžius, jausmus, mintis, vaizdu, garsu, judesiu, atrasti individualų, savitą raiškos stilių. 

Ikimokyklinio ugdymo grupė suteikia vaikui galimybę sukaupti estetinio, socialinio, moralinio ir dvasinio augimo patirtį. Dailės, muzikos, dramos, choreografijos raiška suteikia galimybes įgyti bendravimo vaizdu, judesiu, garsu ir kt. kalba įgūdžius. Meninis lavinimas padeda vaikams išsiugdyti pagrindinius mąstymo būdus, kūrybingumą, kritinį mąstymą, gebėjimą kelti bei spręsti problemas, pasitikėjimą savimi. Menas – veiksminga priemonė įtraukti vaikus į ugdymo procesą bei gerinti jų laimėjimus. Meninis lavinimas skatina socialinę raidą, intelektualinę pažangą. 

        Uždaviniai:
• įsitraukti į meninę veiklą, atsiskleisti joje ir pažinti save, tenkinti ir praturtinti prigimtinius poreikius grožiui, gėriui, geranoriškam bendravimui, emocinei ir fizinei iškrovai sąlygų sudarymas; 

•spontanišką meninę raišką kasdien – žaidžiant, bendraujant, dirbant, švenčiant, grupės, namų aplinkoje ir gamtoje skatinimas; 

• menine veikla auginti savimi pasitikintį, visapusiškai aktyvų vaiką; 

• vaiko tautinį tapatumo jausmą praturtinant ir plėtojant šeimoje įgytą kultūrinę patirtį etninėmis meno vertybėmis (tautosakos, tautodailės, etnomuzikos ir kt.) žadinimas. 

Tradicijos, šventės. Šventė – gyvas kūrybinis veiksmas, kurio metu ugdomi vaiko jausmai, plečiamas pasaulio supratimas, natūraliai perimami tautos kultūros pamatai. Tai yra reikšminga vaiko gyvenimo dalis, kai labai svarbu tikri jausmai, tikras šventinio vyksmo išgyvenimas. 

Kalendorinės šventės siejamos su tautinėmis, religinėmis tradicijomis ir gamtos ritmu, kuriamos savo šventės bei tradicijos, kurios praturtina, paįvairina vaikų gyvenimą. 

V. UGDYMO PASIEKIMAI IR JŲ VERTINIMAS

Pažangos ir pasiekimų vertinimas svarbus visiems ugdymo dalyviams – vaikams, auklėtojams, tėvams. Tik įvertinę vaiko raidos pakopą, jo dabartinius pasiekimus, gebėjimus, žinodami jo poreikius, pomėgius, galime planuoti veiklą, kurti aplinką, pasirinkti tinkamiausias priemones ir metodus, siekti pažangos. 

Vertinimo nuostatos ir principai: 
• vertinimas grindžiamas šiuolaikine ugdymo ir ugdymosi samprata, amžiaus tarpsnių psichologiniais ypatumais, vaiko poreikiais, individualiomis galiomis, gebėjimais; 

• vertinant remiamasi gerai susiformavusiais gebėjimais ir siekiama ugdyti prasčiau susiformavusius gebėjimus; 

• vaiko pasiekimams keliami skirtingi reikalavimai (gabiems – aukštesni, menkesnių gebėjimų – žemesni); 

• vertinama individuali kiekvieno vaiko pažanga, jo dabartiniai pasiekimai lyginami su ankstesniais; 

• remiamasi įvairiais vertinimo šaltiniais; 

• atsižvelgiama į augimo, ugdymo bei ugdymosi sąlygas šeimoje. 

Vertinimas turi būti: 
• objektyvus ir visapusiškas; 

• jautrus ir humaniškas; 

• nežeidžiantis vaiko orumo; 

• skatinantis ir žadinantis sėkmės pojūtį, tikėjimą savo jėgomis; 

• ugdantis savo vertės jausmą; 

• fiksuojantis pažangą; 

• atskleidžiantis esmę. 
Vertinimą sudaro: 
• vertinimo planavimas; 

• informacijos kaupimas ir fiksavimas; 

• informacijos analizavimas; 

• vertinimo ir informacijos naudojimas ir ugdymo proceso koregavimas. 
Informaciją apie vaiką kaupiama vaiko aplanke. Jį sudaro: 
• iš tėvų iš globėjų gauta informacija apie vaiko individualius įpročius, kaip jis augo, vystėsi, kokia jo sveikata, charakteris, elgsena, kokios paramos jam reikia, kokie jo tėvų lūkesčiai; 

• vaiko stebėjimas stengiantis išsiaiškinti, ką jis labiausiai mėgsta veikti, kokius žaidžia žaidimus, kas nepatinka, kokia dažniausiai būna jo nuotaika, kaip reiškia pykti, kaip bendrauja, kas būdinga jo raidai ir pasaulio pažinimo būdui, ar jis moka klausytis, ar girdi, kas jam sakoma. Išsiaiškinama, koks yra vaiko kalbos, socialinis, pažintinis išsivystymas. Rezultatai užrašomi su trumpais komentarais; 

• vaiko darbeliai ir jų analizė, nuotraukos, atspindinčios vaiko nuotaiką ar jam būdingą veiklą ar pomėgį, specialistų pastabos, komentarai, pagyrimai už labai gerai atliktą darbelį, piešinį, pasakojimą, poelgį. 

Išanalizavus sukauptą informaciją ir vadovaujantis amžiaus tarpsnių psichinio vystymosi ypatumais, raida pagal Esamo išsivystymo lygio, ugdymo pažangos ir pasiekimų vertinimo lentelę nustatomas vaiko išsivystymas. Lentelę pildo auklėtojai rudenį, žiemą ir pavasarį. 

Taip kaupiama informacija apie kiekvieną vaiką. Išanalizavus ją, taikomų metodų veiksmingumą, priemonių tikslingumą, įvertinami pasiekimai, padaryta pažanga, koreguojamas ugdymosi procesas ir numatomi nauji tikslai ir uždaviniai. 

Vertinimo paskirtis – padėti vaikui tobulėti, o pedagogui – įsisamoninti, kad vertinimas ir ugdymas yra glaudžiai susijęs. Tėvai turi būti nuolat informuojami apie vaiko pasiekimus. 

Vaiko pažangos ir pasiekimo vertinimas padeda ir tėvams mokytis, kaip bendraujant su vaiku reikia pabrėžti gerą jo elgesį, gerbti jo jausmus, mintis, kelti reikalavimus, kurie atitiktų vaiko raidos pakopą, priderinti savo lūkesčius prie jo galimybių, jei reikia, keisti ugdymo šeimoje sampratą.
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